



和合共生 共绘区域协同治理新图景

——聚焦“世界市长对话·上合峰会城市”活动开幕式及市长主题对话会

(上接第3版)

——古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃——

借鉴中国经验 树立城市治理新典范

“中国在实现现代化的过程中,将科技进步与对传统的尊重相结合,成为战略韧性的典范,成为我们在城市管理中可以借鉴的先进经验。”在昨天举行的主题对话会上,哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃围绕“城市治理中的人文价值与文化韧性”做主题分享。

“人文价值体现在对每个人尊严、权利和自由的尊重,体现在对公正、平等和团结的追求。”古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃说,“上合组织通过构建包容性社会环境、保障公民参与决策、尊重多元文化传统,正逐步将人文价值转化为具体治理模式。”

古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃认为,文化韧性被定义为城市在全球化与技术变革中保持独特身份与传统的能力。在这一方面,哈萨克斯坦通过将文化遗产融入城市规划、扶持创意产业、促进跨文化对话、将文化旅游与生态保护相结合,进一步增强了城市的可持续发展潜力。

古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃表示,哈中两国人民有着深厚的文化渊源和密切联系,随着常态文化交流的开展,建立了一系列务实合作的机制,为城市治理提供了良好的基础,让上合城市更具韧性、包容性和活力。

如何进一步推进友城关系?古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃分享了她的观点:“上合城市应将文化和人文价值纳入战略规划,发展教育和科普项目,鼓励公民参与文化生活、支持本地创意,保障各类社会群体的文化权益,推动城市间最佳文化政策与可持续发展经验的交流。”

——吴丹娜——

连通健康孤岛 共建健康大陆

在主题对话会上,俄罗斯联邦独联体事务、俄侨和国际人文合作署驻华代表处负责人、俄罗斯驻华大使馆参赞、北京俄罗斯中心主任吴丹娜围绕“上合组织城市:卫生健康——医疗卫生一体化政策”作主题发言。

吴丹娜指出,上海合作组织作为凝聚欧亚大陆发展中国家的平台,城市群在其一体化进程中是经济与文化交流引擎。当下,健康已成为城市可持续发展、全球治理核心议题,上合组织肩负推动成员国公共卫生协调发展的特殊使命。城市是人口、资源和创新聚集地,但同时也是公共卫生挑战的前沿阵地,面临传染病跨境传播、医疗资源不均等公共卫生挑战,需打破边界构建“健康共同体”,通过共享数据经验、优化资源配置、推广健康生活等一体化政策应对。

她提到,近年来,上合组织在医疗合作领域已有实践,如新冠疫情期间疫苗互助和物资协调展现“上合速度”,传统医学、数字医疗创新合作也在推进。但真正一体化需从临时协作转向制度建设,包括制定健康城市标准、设立跨国医疗基金、推动资质互认。未来应践行“上海精神”,在政策协调、数字包容、全民参与上全面发力。

吴丹娜呼吁,携手打造医疗技术个性化、可及化、智能化未来,将“健康孤岛”连成“健康大陆”,共建上合健康与希望之城,为城市发展与公民健康筑牢根基,助力上合组织在公共卫生治理中发挥更大作用。

■记者 张立平 张雯婧

当世界的目光在渤海之滨交汇,一场跨越国界的文化交流正在悄然展开。

昨天上午,在“世界市长对话·上合峰会城市”活动现场,一方非遗展区成为了最动人的“文化客厅”。杨柳青年画的吉祥画面、泥人张彩塑的灵动神韵、曾氏华服的华美工艺、中国日报展区的创意表达,吸引着各国嘉宾驻足流连。他们或俯身细赏,或轻声赞叹,或举起手机记录,仿佛走进了一座微缩的东方艺术殿堂。

西安交通大学中国—中亚教育合作推进工作机制秘书长、法学院教授乌舒洛娃·索菲亚·拉玛扎诺夫娜对中国文化充满了兴趣。在一幅《连年有余》年画前,她驻足良久,只见她微微俯身,指尖轻抚,仿佛怕惊扰了那个憨态可掬的胖娃娃。

“这个画面太有趣了,创意十足,充满了生命力!”乌舒洛娃·索菲亚·拉玛扎诺夫娜连连称赞,当得知杨柳青年画已有数百年历史,并且每一幅画都由匠人手工套印、填色时,显得十分惊讶。“在数字时代,人们都在追求速度,还有人愿意花时间静心完成一幅作品,这种坚守令人感动,这不仅是技艺的传承,更是一种文化精神的延续。”她说。

在泥人张展区,来自埃及的天津外国语大学汉语国际教育专业硕士毕业生徐昊阳被一个个栩栩如生的作品吸引。“太不可思议了!”他兴奋地说,“这些泥塑既有传统韵味,又充满现代气息。”随后,他小心翼翼地抚摸着一个孙悟空造型的彩塑,仔细端详着。“这种传统与现代的完美融合,正是文化创新的典范。我要把天津的非遗作品介绍给我家乡的人们。”

漫步非遗展区,乌兹别克斯坦中亚国际研究所副所长舍尔佐德·法伊济耶夫流连忘返,他全程举着手机,专注地一一拍摄。舍尔佐德·法伊济耶夫深有感触地说:“这些非遗作品让我们看到了天津这座城市的灵魂。今天的展览不



“世界市长对话·上合峰会城市”活动现场。

记者 张立 周伟 摄

——帕尔维娜·涅马托娃——

共享天津智慧 创新城市建设方案

加强务实合作,共享发展红利,天津依托先进制造、港口物流等优势,与上合组织国家在多个领域深化务实合作,塔吉克斯坦杜尚别市议员、国家科学院亚欧问题研究所东南亚国家部主任帕尔维娜·涅马托娃对此感触颇深。

在昨天举行的主题对话会上,帕尔维娜·涅马托娃说:“我们高度评价中国,特别是天津在推动数字创新方面所做出的贡献。相信上合组织各成员国间的持续深化合作,将为整个地区的可持续发展注入新动力。”

“在上合组织框架下,包括塔吉克斯坦在内的各国,与中国的合作日益紧密,推动了塔吉克斯坦的可持续发展,并提升了全球竞争力。特别是在发展数字经济和建设电子政务等方面的经验,为许多国家提供了重要参考。”帕尔维娜·涅马托娃提到,天津作为中国领先的创新与开放型城市之一,积极推进数字化与“智慧城市”解决方案,助力可持续发展和绿色转型,“受中国科技园区成功案例的启发,尤其是天津的创新平台,杜尚别市也在积极打造类似的生态系统,以支持初创企业和推广现代化解决方案。”

她表示,天津作为中国的重要城市、共建“一带一路”的海陆交汇点,在城市数字化转型方面取得了诸多成就,特别值得关注。这些成功案例及上合组织内的合作项目,有力推动了区域伙伴关系、知识交流以及创新型经济的共同发展。

——德米特里·阿普列斯宁——

力推多领域合作 为一体化发展作贡献

在昨天的主题对话会上,俄罗斯圣彼得堡外联委对外经济合作处主任德米特里·阿普列斯宁表示,此次活动的举办,为上合组织成员国之间的互动往来提供了重要的沟通平台,圣彼得堡致力于推动经济、教育、文化、旅游等各方面的合作,努力为欧亚地区一体化发展作出贡献。

德米特里·阿普列斯宁说,在上合组织成员国和谐互信发展过程中,圣彼得堡积极推动区域合作并通过多个项目的实施,推动了区域一体化建设。“在促进城市之间合作方面,我们建设了行政和实业家、工业领域、文化人文领域、安全合作、生态保护等相关平台。”德米特里·阿普列斯宁认为,通过平台和项目建设,圣彼得堡可以更为深刻地与上合组织成员国城市之间加强一体化进程,共同推动城市经济社会发展。

德米特里·阿普列斯宁进一步提到,在城市具体的项目合作中,可以共同建立工业综合体,建立联合物流中心,还可以在加强公共交通及管道体系、通信体系等方面的合作。特别是作为一座海港城市,圣彼得堡可以加强海港城市之间的合作,推动上合组织成员国之间的海上联通。

此外,在文化交流上,德米特里·阿普列斯宁说:“圣彼得堡是世界级文化名城,拥有众多的文化建筑、文化交流机构,还有丰富的人才潜力,高素质的专家团队。我们与上合组织成员国之间开展了少文化团体之间的相互往来活动以及文化艺术发展、旅游等方面的合作。我们还期待进一步加强教育领域的交流,推动科研机构之间合作。”

——阿舍托夫·提姆儿——

深化近邻协作 共谱发展新篇

“我们将上合组织作为扩大欧亚地区经济往来的重要平台。”俄中商会副会长、商务总裁阿舍托夫·提姆儿表示,俄中商会是一个务实合作平台,旨在推动中俄全面战略协作伙伴关系,工作目标完全契合上合组织的宗旨——加强互信、发展互利合作、确保可持续发展。他表示:“我们提供统一窗口推动中俄企业合作,同时希望吸引上合组织各国企业加入,还建立了俄中地方合作支撑体系,为上合组织各成员国地方合作提供范例,有效推动了各国从睦邻友好关系向真正的合作伙伴关系转变。”

在具体合作领域,俄中商会作为俄罗斯多个地区在中国的全权代表,积极参与交通、物流、能源等对上合组织具有战略意义的项目。其中,由中国、中亚、俄罗斯至欧洲的国际交通走廊已建成,为区域互联互通奠定了坚实基础。此外,在数字经济、产业合作和供应链稳定等领域,商会也在持续发力。“我们的所有工作都是在‘上海精神’的指引下,秉持互信互利、平等尊重原则,致力于为各成员国企业家创造平等参与的机会。”阿舍托夫·提姆儿表示。

谈及未来,阿舍托夫·提姆儿认为,多边项目实施、地方合作深化、数字与绿色领域协同等方面前景广阔。他表示,商会愿搭建运营平台推进具体投资项目,分享地方合作机制与经验,推动各地方建立直接联系,“我们还将积极推进专家库建设,推动开展各国智库间的交流合作。”阿舍托夫·提姆儿表示,俄中商会愿进一步汇聚各国潜力,持续推动上合组织国家经济发展的提质增效。

“各成员国都有‘远亲不如近邻’的类似谚语,作为‘近邻’,我们应共同努力,构建安全、发展、繁荣的空间,造福人民。”阿舍托夫·提姆儿说。

非遗,是天津递给世界的一张名片

——“世界市长对话·上合峰会城市”活动非遗展区见闻



中国日报展区的创意表达。本组照片 记者 张立 周伟 摄

仅让我们领略了中国传统文化的魅力,更让我们感受到上合组织国家间文化交流的深远意义。当我们在艺术中找到共鸣,心与心的距离自然就近了。这种文化认同,正是我们深化各领域合作最坚实的基础。”他的话语中饱含深情,道

出了在场所有嘉宾的共同心声。

小小的文化客厅为他们打开了一扇门。打开这扇门,看到天津的不同侧面。与会嘉宾们说,非遗,是天津递给世界的一张名片。不需要翻译,因为美是全球共通的语言。



非遗展区的泥人张彩塑。



非遗展区的曾氏华服。



非遗展区的杨柳青年画。